

NUMĂRUL 10 BANİ

ABONAMENTELE

In țară, pe an . . . . 20 lei

„ streinătate . . . . 40 „

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

REDACTIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEȘII — No. 3

# EPOCA

NUMĂRUL 10 BANİ

ANUNCIURILE

Pagina III-a, linia 30 bani

„ IV-a, „ 15 „

INSERȚIUNI și RECLAME, linia corp 8, 2 lei

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEȘII — No. 3.

## D. STURDZA LA CANOSSA

### REPUDIAT DE AI SAI

Astăzi este constatat nu numai că Sturdza este izolat, dar este amenințat și somat oficial de cel mai blind grup liberal, chiar de a se demite de la putere.

Într'un an lucrurile au înaintat mult.

La început criticele celor grupuri în jurul *Drapelului* erau timide și foarte circumspecte.

Ele nu vizau, se spunea, de cit a controla și a lumina pe guvern în actele sale, spre mai marea glorie a partidului liberal. Intenția era sinceră și laudabilă, dar dovedea o necunoștință a caracterului și a apucăturilor lui Sturdza.

În a doua fază, lucrurile se accentuează mai bine.

S'a contestat dreptul lui Sturdza la șefie și s'a afirmat acela a fruntașilor liberali, cari în de comun acord trebuie să conducă destinele partidului. Ca consecuență, nu se cerea eliminarea lui Sturdza, nu, ci se cerea ca alături de el și sub președinția sa să colaboreze cu toții într'un minister în care să figureze d-nii Aurelian, Stătescu, Fleva, Lascăr, etc.

De această idee au fost inspirate și susținute faimoasele *tratative* între grupurile liberale de o parte și guvernul de cealaltă, tratative care amenințau să nu ia nici odată sfârșit și care din fericire, ca toate lucrurile în lumea aceasta, au luat și ele obșteșul sfârșit.

Era vorba ca Sturdza să aibă de control în ministerul liberal pe celălalt fruntaș, așa ca acțiunea guvernului să nu fie exclusiv a unui singur om, ci a întregului partid liberal.

Faza aceasta a fost cea mai poetică și mai platonice; ea a fost și cea mai utopică, de un utopism liberalo-fraternal-umanitar!!

Cuvintele vorbite apoi în Camera de d. Costinescu relativ la pronunțământul ofițerilor de cavalerie, precum și discursurile energice ale d-lor Lascăr și Delavrancea, au pus capăt acestei faze, făcând ca raporturile dintre drapelști și guvern să ia un caracter acut.

Trebuie să recunoaștem că cei cari au început nu au fost drapelști, ci Sturdza, și că dacă raporturile s'au înasprit în ultimul grad, vina a fost tot a irascibilului, a necumpătatului și a veninosului prost Sturdza.

Oratorii drapelști, deși energici în fond, păstrasera în forma urbanitatea parlamentară și menajaseră interesele generale ale liberalismului.

Sturdza la acest turneu parlamentar a răspuns prin injurii și lovituri personale. Evident că din acel moment s'a recunoscut că cu un asemenea om nici nu se poate stabili vre o înțelegere, și natural lucrurile au intrat în a treia fază, în cea actuală.

Atunci nu mai poate fi vorba de o cooperare comună; astăzi nu mai e vorba ca d-nii Stătescu, Aurelian și Fleva să iea loc alături de Sturdza.

Astăzi grupurile și personalitățile marcante liberale cer pur și simplu retragerea lui Sturdza de la putere și încredințarea în *alte mâni* a conducerii guvernului liberal.

*Drapelul* de ieri o spune de astăzi data lamurit. Vorbind de cuvintele rostite de Sturdza apropo de d. Stătescu, că ar fi o enigmă, foaia drapelista scrie:

«Dar tocmai fiind-că (Sturdza) «nu o poate dezlega și fiind-că «pe de altă parte face pe d. Stătescu răspunzător de situația partidului, atunci să facă bine să lase d-lui Stătescu răspunderea situației cu toate consecințele și cu toate sarcinile ei.

«Aceasta este și singura soluție posibilă».

Sturdza așa dar este declarat vrednic de *alungat*, de toate grupurile liberale.

Pentru un prim-ministru, în ajunul deschiderii Parlamentului, situația este admirabilă.

### STURDZA SI IESZENSKY

Mizerabilul care din cuceritor al Transilvaniei s'a prefăcut în agent care oferă guvernelor străine acte în contra Românilor de peste hotare, se vede acum turbit sub povara nouilor probe cari învederează infamia lui.

D. Take Ionescu a declarat, ca răspuns la o somațiune, că actele privilegiate la școala din Brașov le-a căpătat de la părintele Voina.

Prin urmare nu de la un indiscret, nu de la un falsificator capabil de a plăsmui acte spre a le vinde, ci de la directorul școlii, de la o autoritate care de la altă autoritate și ierarhie a primit actele, am dobândit aceste piese.

Trădătorul practică însă preceptul escrocilor de profesie: «Nu mărturisii nici odată».

El acuză d. Take Ionescu. El neagă. Se invoacă mărturia unei persoane competente, cea mai competentă dintre toate, o autoritate, aceea care îngrijește de liceul din Brașov. — Sturdza tot neagă.

Sistemul e comod. Toți mint. Numai Ieszensky, protectorul lui Sturdza, spune adevărul.

Țara va judeca.

### SA SE FACĂ LUMINA

Aflăm că guvernul a dat ordin membrilor consiliului tehnic ca, ori-care ar fi părerea lor, să aprobe proiectul de alimentare cu apă al Capitalei.

O așa aprobare, venind după votarea fără discuțiune a proiectului de către consiliul comunal, trebuie să destăpene multe bănueli, intru cit mai ales să în închise 100 exemplare din proiect, fără ca să fie îngăduiți nimănui să le vadă.

Azi cînd ne aflăm înainte de alegeți, indemnăm pe cetățeni să ceară lumină asupra acestor afaceri.

Dacă proiectul, pentru care se cer 5 milioane, în loc de 2 jum. cu cit să în-sărcina d-nii Visin și Pellerin să-l facă, nu ascunde nimic suspect, cerem ca să fie permis cetățenilor, să ări cărei persoane tehnice, să vadă măcar un exemplar din cele 100 cari putrezesc în dulapurile d-lui Radu.

De altminteri, cetățenii pot cere formal creasta, de oare-ce proiectul d-lui Radu s'a votat de consiliul comunal și legea comunală declară publice toate voturile consiliului municipal.

### Anarhia de la Ministerul Instrucțiunii

Nu e persoană care să fi avut, zilele acestea, vre-o afacere la ministerul instrucției, care să nu fi rămas surprins de completa anarhie ce domnește în acest minister.

Dispozițiile se iau alandala. Trece peste numirile în corpul profesoral secundar cari nu s'au făcut încă, deși cursurile au început încă de la 1 Septembrie, și peste alte chestii tot așa de importante și cari stau nerezolvate, și relevăm două fapte.

Dintre elevii cari s'au înscris pentru ocuparea burselor de la gimnaziile și liceele Statului, acei cari vor cădea de la acest concurs vor rămîne pe din afară, pentru că nu se consideră ca înscșiși și în licee, și-au pierdut termenul de înscriere.

Școala primară de băieți din strada Izvor din Capitală s'a mutat acum în cîmpul Moșilor — în cea laltă extremitate a orașului. Sărmanii elevi ai acestor școli, cari locuiesc în strada Izvor, vor rămîne pe din afară, căci au pierdut termenul de înscriere la vre o altă școală primară.

Credem că este de ajuns.

### Scumpă țară!...

de Gamma



— Am înțeles, domnule comisar!

### D. STURDZA LA CANOSSA

Am anunțat ieri că d. Sturdza, făcînd o vizită la Cîmpulung d-lui Eugen Stătescu, a rugat pe acesta să intervie pe lângă drapelști ca să se împace cu guvernul.

Azi suntem în pozițiune de a completa știrea noastră cu următoarele amănunte, culesse din sorginți sigure:

D. Sturdza s'a convins că nu poate conta mult pe d. Stătescu, de și acesta i-a făgăduit că va face demersuri pe lângă d. P. S. Aurelian. Prin urmare se așteaptă ca d. Stătescu să înceapă săplămîna viitoare demersurile sale pe lângă căpeteniile drapeliste.

**Combiatațiile guvernamentalllor**  
Un deputat guvernamental, chestor al Camerei, întrebă de un redactor al nostru asupra acestor svonuri, a spus:

— Dacă nu se va reuși acum, atunci nu ne rămîne de cit să ne retragem de la putere. Not am dcri, împreună cu d. Sturdza, ca să între în minister d-nii Stătescu, Aurelian și Lascăr;

Dar leamă ne e că d. Lascăr va zădărnici toate planurile d-lui Sturdza. Și în acest caz, nu știm dacă și în condițiuni se va face remanierea ministerială, cu altă mai virtos că de cit va timp relațiunilor dintre d. Sturdza și d. Gogu Cantacuzino nu sunt tocmai bune, din cauza unor mari divergenți asupra politicii generale.

**Impresiunea tatre drapelști**  
Vestea despre demersurile d-lui Sturdza pe lângă d. Stătescu a produs o mare bucurie printre drapelști. Ei cred că vor putea exploata acum impulsul în care se află d. Sturdza, împunîndu-i cele mai grele condițiuni.

Unii dintre ei însă prevăd că d. Sturdza va fi pus în imposibilitate de a se împăca nu numai cu drapelștii, dar nici măcar cu minusculul grup al d-lui Stătescu, și în consecință va fi nevoit să demisioneze curînd după sosirea Soveranilor în țară.

Căci ori-cît ar învîrți surupurile, nu va putea face o remaniere ministerială în condițiuni acceptabile, fără drapelștii săi fără măcar a concursului d-lor Stelian, Mișu Skina și Djuvara.

### Un ultim evnnt

Drept închisier, cităm un apropos foarte caracteristic al unui fost ministru, amic al d-lui Stătescu:

— Mai știți? Se poate întimpla ca în curînd să vedem pe d. Gogu Cantacuzino aliat cu d. Fleva, făcînd opoziție viiterului guvern liberal!...

### DIN STREINATATE

#### Situația în Spania

Ambelc Corpuri legiuitoare din Spania au votat proiectul de lege pentru sancțiunea protocolului de pace de la Washington.

Sedintele Cortesilor au fost apoi suspendate. Puține zile dar ne despart încă de data intrării la Paris a comisiunii de pace. Statele-Unite nu mai au de cit un singur membru în comisiune de ales. Spania nu a făcut încă nici o nuanire.

Cabinetul spaniol a avut pînă acum se suportă niște asalturi furioase, atît în Camera cit și la Senat. Sub masca cercetării responsabilităților, să puneau în luptă toate ambițiile. În loc de a se căuta vindecarea rănilor țarei, în loc de a întreprinde cu curaj și operă de reformă, de însănătoșire, care cere, înainte de toate înrolarea sinceră a tuturor oamenilor de bine și îndepărtarea chestiunilor de partid, s'au dat lupte parlamentare, ca și cum Spania este în plină siguranță, și ca și cînd puterea este acum alt-ceva de cit un mandat al salvării publice.

Generalii recrutează partizan. Generalul Weyler în loc de a se justifica, lansează un manifest care nu se știe dacă este un apel la război civil sau o reclamă comercială. Mareșalul Polavieja, mai puțin compromis, despre al cărui manifest am vorbit ieri în acest loc, se sforțează să combine avantajile militarismului cu preservarea onora din avantajile constituționalismului, și temperează pronunțamentul său prin protestări de lealitate și libertate.

#### Militarismul

Ceea-ce este grav este că să vad oamenii ca Panalejas, fost ministru în cabinetul d-lui Sagasta, cari dau mină de ajutor proiectelor generalilor și par a nu înțelege că Spania va fi complet perdută, dacă la sfîrșitul unui război în care a isbucit insuficiența comandamentului, s'ar arunca în brațele pretorienilor cerîndu-le să repare efectele propriilor lor greșeli. Și trăsătura de-favor bilă a acestei situații este că îndărătul altor spade scoase din teacă, Spania introduce figura lui don Carlos,

Foreign

### TRIBUNA LITERARA

#### Un monument religios

De la un cîrd de vreme orașul lui Bucur Ciobanul e cuprins de un fel de friguri de Innoire, friguri de progres, de civilizație, de occidentalism.

Pripita prefacere care s'a făcut în starea socială a țarei, a avut ca o imediată și nefăpturabilă consecință o și mai repede prefacere materială a Capitalei noastre.

Bucureștii de acum cinc-zece de ani cu ulcioarele lui strimte, întortochiate și pline de bălți, cu clădirile lui albe, pe jumătate bizantine, înconjurate de curți și grădini imense, a ajuns astăzi pentru o privire mai superficială aproape de nerecunoscut. Bulevarde e, grădinile frumoase, clădirile din ce în ce mai splendide, tramwayele și lumina electrică, statuele și finit-lele artezane atite și atitea alte înfrumusețări care s'au făcut și se fac zilnic orașului nostru, au ajuns să ldea ap-rența unei Capitale demnă de civilizația Apu-ului.

E de ajuns să te plimbi pe noul bulevard al Colței, să vezi clădirile splendide ca stil, ușite ca din pămînt, numat de trei ani încoace, și ai putea să crezi că te afli într'o țară cu un trecut strălucit, cu o civilizație de cel puțin două sau trei sute de ani.

Și, cu toate acestea, dacă un strein luminat, locuitor al Parisului, al Romei sau al Vienei, ar visita și cerceta mai cu deamănuntul Capitala noastră, un singur fapt, care l-ar isbi im-diat, ar putea să l dea toată măsura acestei pretinse civilizațiuni.

Da, e o la un mare, adînc simțită, lipsa unui monument mareț, lipsă care desvelește în toată goliiciunea ei netemeinicia pretențiilor noastre de civilizație, toată realitatea tristă și chiar ridiculă a vieții noastre sociale de astăzi. Și, aceasta e cu atît mai isbitoare, cu cit o mîna de străini aflati în acest oraș au știut să ridice cu propriile lor mijloace un monument de felul aceluia care ne ar trebui nouă, monument pe care par-că l-au așezat ca o mulț și zdrobitoare ironie a înălțimii noastre culturale, chiar în mijlocul Capitalei.

A ghicit oare cine-va care este lacuna aceea caracteristică, monumentul acela necesar ori-cărui oraș cu adevărat civilizat și care totuși în Bucureștii noștri nu l' vezi putea găsi nicăieri?

Cei cari n'au putut ghici aceasta să se gîndească numai la nenămăratele bisericilor cari se află risipite în orașul acesta, să se gîndească la religiozitatea istorică a poporului nostru și să se întrebare unde se află monumentul strălucit care să simbolizeze acel istoric sentiment al poporului nostru, catedrala mareață care să certifice străinului înălțimea morală a civilizațiunei noastre?

Și, cu această întrebare va fi nevoit să facă întristătoare constatare despre care voesc și eu să amintesc în aceste rînduri.

În adevăr, orașul acesta care cheltuiește milioane și milioane, cu atitea și atitea clădiri mareațe, nu a fost în stare pînă acum să aibă acel monument care face gloria tuturor capitalelor din lume: o catedrală.

Nu pot să înțeleg cum capii bisericilor noastre au putut să lase pînă acum în uitare, necesitatea aceasta covârșitoare p-ntru religia noastră. La fie-care pas, dat cu ochii de cite o bisericuță mai veche sau mai nouă, mai în tot-d'a-una înfundată în vr'o curte ori în cite o ulcioară doșnică. Puține din aceste locașuri sfînte, cum sunt: Biserica Albă, biserică Dint'r'o zi, Doamna Bălașa și alte cite-va, au rămas așezate într'o poziție mai liberă, mai demnă de ele.

Nepăsarea aceasta, disprețul acesta pe care l' au avut cei mai mulți dintre dragătorii noștri față de biserică, e cu neputință să l califice cînd te gîndești că religia a fost singurul și nefîrîntul scut al părinților noștri, în decursul altor vremuri de restrițe prin cari au trecut.

Nu e oare rușinos pentru poporul nostru, ca să nu aibă în Capitala sa un monument al ortodoxismului său, pe cînd streinul catolic al ridicat alt de repede și atît de mareaț, în aceeași capitală, un moment al religiei lor?

Ce e drept, mi se pare ca se vorbea o dată despre ridicarea unei catedrale mareațe, în București, dar vorba a rămas numai vorbă pînă acum.

Nu se vede oare cit de izbitoare este lacuna aceasta? Cum ne desvelește trista realitate a actualei noastre stări sociale, lasîndu se în nelugărire locmal sentimentul cel mai înalt, temelia vieții morale a poporului?

O catedrală ar avea o imensă importanță pentru viața sufletescă a poporului nostru, ca și pentru istoria lui. Ea ar fi un magnet din cele mai puternice pentru sufletele credincioșilor, mareația ei ar fortifica pe cei șovăitori, ar înlîrta chiar și pe cei cari s'au depărtat de mlutuitoarea cale a credinței.

Prin mareația și splendoarea decorurilor, ar face să pătrună în sufletele celor adunați, sublimitatea divinului sentiment; prin proporțiile grandioase, cari ar domina toa e cele lalte clădiri, ar fi ca o straja uriașă

care ar veghia necontentit asupra celor două sute de mil de credincioși.

Tr-bue multă religiozitate unui român din București, pentru că să se ducă să asculte slujba divină într-o clădire strimbată, de cele mai multe ori ve-he săd afumată, fără nici un decor artistic, cu nimic care să-i impue și să le supue.

Dar ia uitați-vă la Catedrala catolică: în fie-care zi de sărbătoare lumea de toate treptele sociale aleargă să asculte serviciul religios pe ctnd în bisericile noastre credincioșii veniți pofti să-i numeri pe degete. Si aceasta, numai din cauza frumuseții locașului.

Noi, în București, avem numai biserica Domnița Balașa mai vrednică de un oraș așa mare. Dar această biserică e prea mică și chiar prea simplă, fața de ceea-ce ar trebui să fie o Catedrală.

Nevoea acestui monument se face din ce în ce mai simțită și cu toate acestea nimeni nu se gîndește să o satisfacă. De ce pînă în bise icile noastre nu-și înalță glasul pentru acoperirea acestei nevrode nice lac ne? De ce organele eclesiastice, pe cari le avem în Capitală, nu încep o campanie în favoarea acestei idei salutare. Eu unul n'am putut și nu pot nici acum să explic nepăsarea lor în această privință.

Datoria lor însă era să lupte necontentit pentru realizarea acelei promisiuni pe care un guvern se zice că și-a făcut o odinioară. Să sperăm însă că și vor da seamă mai bine pe viitor de însemnătatea acestui dat-rit. Noi, doritorii de înalțarea morală a poporului nostru și de propășirea bisericii ortodoxe, ne mîrginim a le atrage numai atenția.

Să nădăjduim că vorbele acestea nu vor răs-nă în pustiu și că șefii și revistele bisericale noastre ortodoxe, cu multă strălucire vor putea să determine guvernul a împodobi Capitala cu acest monument vrednic de un popor cu adevărat civilizată.

Al. Antemireanu.

INFORMAȚII

Cu începere de la 1 Septembrie, ori-cine va dori să se aboneze la ziarul „Epoca“ plătind costul abonamentului de 20 lei pe un an, cu un adaos și 2 lei pentru Capitală și 2 lei 50 bani pentru județe, va primi franco, ca premiu, interesanta lucrare a cunoscutului scriitor Baba Novac „Judecata și judecătorii Mitropolitului Primat Ghenadie“, un volum în 8' de 264 pagini elegant tipărit, al cărui preț, la librării, e de 5 lei. Acest volum cuprinde întreaga expunere a detronării Mitropolitului Ghenadie, portretul său, precum și Tristia, cel din urmă articol al lui Alexandru Lahovari.

Unele ziare din Viena anunță că Reg-ile României va asista la înmormîntarea Impărătesei Elisabeta.

Intre caii regimentului 9 de călărași din Constanța, s'a incubat morva (răp-ciuga).

Soldatul M. D. Constantinoff, contaminat de la caii bolnavi, s'a retras în familie, la Tulcea, unde a murit.

Aflăm că un nou conflict a izbucnit în-

tre ministerul lucrărilor publice și antreprișă construirii portului Constanța. Antreprișă cerînd de la minister s'o despăgubească de pierderile suferite cu o-casia viscoalelor de la 4 August, ctnd o parte a digului s'a prăbușit, ministerul a refuzat.

În urma acestui refuz d. Hallier refuză continuarea lucrărilor, avînd speranța că avocatul său, d. C. Nacu, va aranja lucrurile în prejudiciul Statului.

Se crede că în curînd se va dizolva consiliul comunal din T-Severin, și d. senator Ilariu Isvoranu va fi numit președinte al comisiei interimare, spre a-și putea asigura alegerea sa de primar.

Liberalii disidenți din Huși au decis să prezintă o listă a parte la alegerile comunale, în cap cu d. deputat Cișman.

Duminea trecută s'a oficiat un parastas la Sibiu pentru memoria decedatului eroiu de la Lissa, baron David Ursu de Margine.

La paras'as au asistat toți romînii fruntași din Sibiu, precum și un mare număr de țărani din împrejurime.

Iată programul marilor manevre ce vor executa trupele din corpul IV de armată:

De la 12—18 Septembrie, trupele vor face exercițiul la regiment; la 19 va avea loc concentrarea diviziunilor 8 și 9; în zilele de 20 și 21 se vor face exercițiul de divizie; în zilele de 22 și 23, ambele diviziuni se vor îndrepta una contra alteia; în zilele de 24, 25 și 26 vor avea loc luptele; la 27, repaos; la 28 revista și la 29 desconcentrarea.

După cum am spus deja, luptele vor avea loc între Roman și Tirgu-Frumos, revista trupelor făcîndu-se în acest din urmă oraș.

Directorul gimnaziului din Caracal, d. Scriban, împreună cu alți profesori, au fost destituiți, de vre-o 10—15 zile.

De atunci și pînă azi—spune „Constituționalul”—d. Haret nu s'a gîndit încă să numească în loc alți profesori, și ast-fel gimnaziul din Caracal n'are nici director. Părinții vin la gimnaziu să-și înscrie copiii, însă fiind că n'are cine să facă înscrierile, ei au trimis d-lui Haret mai multe telegrame.

Prin lege se spune că cursurile vor începe la 1 Septembrie și noi vedem că pînă azi, 4 Septembrie, nici înscrierile nu s'au făcut.

D. general I. Lahovari, comandantul diviziei active din Dobrogea, se va întoarce zilele acestea în Capitală și apoi va pleca la Constanța, spre a-și reocupa postul.

Un mare număr de deputați și senatori, guvernamentali și drapeliști, alarmați de situația critică a guvernului, au sosit ieri în Capitală.

D. general Manu, care era să sosescă ieri în Capitală, și-a amînat întoarcerea pînă peste vre-o trei zile.

Drapeliștii, cari se află în Capitală, au decis să meargă diseară la gara de Nord, ca să întâmpine pe d. P. S. Aurelian în chip demonstrativ în contra guvernului.

Simbătă se va deschide la Constanța sub președinția d-lui Stoiljan, expoziția regională de agricultură, industrie și animale domestice.

Expoziția va fi deschisă pînă Marți seara.

Descoperirile d-lui inginer Schlawe

D. inginer Schlawe, trimis de ministerul lucrărilor publice să studieze în Engiltera, Belgia și Germania modul cum funcționează magazinele cu silozuri, a făcut în cursul studiilor sale descoperiri, cari au o extremă importanță pentru agricultura țării noastre și cari pun în evidență ctid de detestabil este serviciul nostru consular.

D-sa a constatat mai pretutindent ctid de puțin suntem cunoscuiți, cum calitățile pri-

ncipale ale cerealelor noastre sunt ignorate localni în țările cari ar avea un mare interes de-a-le cunoaște.

Așa de pildă, d. Schlawe în cursul studiilor sale prin Engiltera și în Belgia și din discuțiunile avute cu importatorii și morar-rii de prin aceste țări, s'a convins că grul nostru, mai ales cel din Moldova de sus, ar îndeplini în modul cel mai fericit toate condițiunile cerute de marile morți din nordul Engilterei; că făina din Botoșani și Brăila ar conveni de minune marilor brutării din Liverpool, Manchester, Birmingham, cari întrebunțează numai făina ungurească, mai scumpă și calitativ mai inferioară decît făina românească.

Dar din nenorocire, calitățile cerealelor noastre nu sunt cunoscute prin acele părți, căci calitățile cele mai bune pe cari le exportăm, trec prin Belgia și Engiltera,—nu se știe prin ce machinațiuni,—drept cereale ungurești.

Suntem așa de puțin cunoscuiți în această privință, încît în tratatele de morărie, d. Schlawe de abia a găsit două analize ale grului din România, și tocmal ale grinelor celor mai inferioare, pe ctnd grînele ungurești au sutele de analize.

În ce privește făina românească existența ei este aproape necunoscută, pe ctid vreme făina ungurească, care se fabrică în mare parte din grîu românesc, se bucură de un bun renume.

Maî mulți morari archimilionari din Belgia, au declarat d-lui Schlawe, că „nici o dată n'au văzut în comerț grîu superior și curat roșu din România, și că ar dori să aibă probe ca să-l analizeze“.

Pretutindent a constatat d. Schlawe că n'avam consulat, și unde avem sunț onorifice, cari n'au nici habar de produsele României.

Serviciul pescăritului a făcut un raport ministrului domeniilor, prin care cere ca în tot d'una ctid se vor da în aredă bălțile Statului, arăndașii să fie obligați ca pînă oamenii lor să împuște un număr ctid de mare de pelican, cari își fac traiul pe marginile bălților și mîncă pești.

A. S. R. Principele Ferdinand al Bulgariei, în drumul său spre Viena, unde va asista la înmormîntarea Impărătesei Elisabeta, a trecut ieri, la orele 6, prin București.

La gara de Nord Albeș'a a fost saluta-tă de d. Dim. Sturza, președintele consiliului și ministru al afacerilor străine, precum și de d. D. I. Ghica, ministru plenipotențiar, care ține actualmente locul d-lui secretar general al ministerului afacerilor străine, aflat în concediu.

D. dr. Neagoe s'a întors din streinăiate și și-a reluat clientela.

ECOURI

— De la 1 August, d. N. Enescu, proprietarul Restaurantului și grădinei situate în strada Sf. Ionică în dosul Palatului regal, a angajat pe simpaticul artist Ionică Dinicu, spre a dăsfata cu vioara sa pe numeroasa clientela ce-l vizitează restaurantul, care posedă cea mai aleasă bucătărie.

— În ziua de Duminecă 6 Septembrie, 1898, Cercul literar „Ovidiu“ va serba în-inaugurarea bibliotecii universale din Constanța.

Iată programul: 9—10 a. m. Îndrumarea membrilor, persoanelor invitate, reprezentanților presei și corporațiunilor de la localul cercului la catedrală, unde se va oficia un Te-Deum.

La întoarcerea din biserică se va încunună străbunul nostru poet de către cercul literar „Ovidiu“. În preajma statuet, d. P. Vulcan va recita „Ovidiu în exil“ versuri.

11—12. Cuvîntare de deschidere la sediul cercului, rostită de P. Vulcan, președintele activ.

4—6 p. m. Conferința d-lui Gr. Tocilescu despre Dobrogea în timpul lui Ovidiu. Seara reprezentație teatrală.

— O nouitate musicală: În curînd va apare o prea frumoasă „Reverie“ datorită tînrului compozitor, inginer C. S. Stănescu. Nu ne înduim că această nouă producție a talentatului autor musical va avea același succes ca și valsurile: „Din Vremuri frumoase și Ideale“.

„EPOCA“ ÎN PROVINCIE

MIZIL

V'am telegrafiat că aseară am fost atacat și lovit cu scaunul de comisar polițienesc C. Nicolau; astăzi am telegrafiat d-lui președinte al consiliului de miniștri următoarele:

„Aseară orele 10 aflîndu-mă în fața cazinului Albulescu, am fost atacat și lovit cu scaunul de comisar polițienesc C. Nicolau. Dacă n'am fost ucis, numai grație intervenției cetățeanului Ion Nicolău care a oprit pe agresor. Rog ordonați ancheta, viața mea amenințată.“

(ss) L. Condeseu.

Pînă în acest moment nu s'a luat nici o măsură. Am reclamat și d-lui procuror. Acest comisar, fost sergent în armată, a fost numit și susținut în această slujbă de subprefect, pentru-că se pretează la toate faptele șefului său, despre care vom vorbi în numărul viitor.

Contra acestui comisar, zilnic să adresează plîngerii d-lui procuror că bate și jefuește lumea; însă procurorul delegă pe subprefect cu anchetarea, care pentru a-și menține instrumentul, dresează acte în favoarea acestuia sbir.

Așa, în ziua de 29 August a arestat pe un fierar proprietar în Mizil, anume Vasile, care a fost bătut și schingiuit în mod oribil de acest turbat.

Fierarul a reclamat Procurorul, care a delegat tot pe Sub-Prefect cu anchetarea: ce fel de anchetare s'a făcut și poate oricine închipui.

La degetele mînei mele stîngi, din cauza loviturilor, s'au făcut leziuni pentru care mi s'a liberat certificat medical.

Mizil, 2 Septembrie. L. Condeseu.

ȘTIRI MARUNTE

Primum la redacție No. 27 al prea interesantului publicații „Vocea populară“, ce apare în Capitală.

Sumarul noului număr e pe ctid de variat pe atît de interesant; el conține articole semnate de scriitorii cunoscuți și este plin de o sumă de ilustrațiuni de un interes vădit, cum e un splendid portret al nefeicelui împărătesei a Austriei.

\* Astă-seară, la grădina Cosma, concert în beneficiul șefului orchestrei, d. Novacek.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Crîma din calea Rahovei.—Eri, pe la orele 6 seara, o crimă oribilă s'a săvîrșit în circiuma lui Costică Ionescu, din calea Rahovei 134, în următoarele împrejurări:

Un țaran din comuna Slobozia-Cîlinceni, numit Ionă Sandu, care de dimineață venise cu un car cu lemne pentru a le vinde în oraș, după ce a desfăcut marfa, s'a dus la circiuma lui Ionescu să mîncească ceva și apoi să-și ia drumul spre casă. După ce a mîncat și a băut un pahar de vin, țaranul dă circiumarului o pișcă de un leu pentru ce s'a oprească costul consumațiunilor. Prințul nenorocitului costa 70 de bani. Circiumarul, lîud monedă nu voeste să-l mîncă restul chirigiului, spunîndu-i:

— Lasă Ionică, cu aști trei gologani fă-mi și tu cinste.

— Nu pot, d-le; aide, dă-mi restul că trebuie să plec acasă.

Circiumarul avea tocmal un revolver în mîna. La răspunsul chirigiului, Ionescu îndreptează arma spre dînsul și îl amenință cu cuvintele: — Dacă nu vrei să faci cinste, te împuşc.

Abia a terminat ultimul cuvînt, că o delunță puternică reșună în aer și nenorocitul țaran căzu pe scinduri, într'un lac de sînge. Glonțul 7 lovisse în partea dreaptă a peptului și îl perforase pînă la inimă.

Cel-pălți consumatori din circiumă, îngroziți de spectacolul oribil ce se desfășură înaintea ochilor, alergară și anunțară poliția.

Ranitul, a cărui stare era desperată, a fost pe dată transportat la spitalul Brîncovenesc. Criminalul arestat și condus la poliție, la interogatoriul ce i s'a luat, parea foarte afectat și a răspuns, că n'a avut nici o dată intențiunea să împuște pe țaran, dar că voind să glumească numai l'a amenințat cu revolverul ce dîntro nenorocită întâmplare îl avea în mîna. El nu și poate da seamă cum arma a luat foc. Criminalul a fost înaintat parchetului.

Căzuță de pe schele.—Ieri, după l'amiază, femeia Maria văduva, lucrătoare la bi-naua în construcție din strada Furiilor, proprietatea d-lui capitan Boianu, alunecînd de pe schele, de la o înălțime de patru metri, a căzut

la pămînt, fracturîndu-și ambele mîni și rîni-du-se grav la cap.

Nenorocita a fost transportată în agonia la spitalul Colțea.

DIN ȚARA

Accident pe Dunăre.—O telegramă din Bechet, anunță că, ieri, pe ctid vaporul romîn Petru Rareș era în acel port, șeful echipajului, numitul N. Cezdino și hanatul Stan Crăceanu din Bechet, fiind ambii ocupați pe puntea vaporului, au alunecat și căzînd în Dunăre, s'au înecat.

Cadavrele lor, n'au putut fi încă pescuite. Autoritățile locale au început cercetările legale.

Mort din beție.—Zilele trecute s'a găsit în șanțul șoselei din comuna Breaza, spre Ocina, Prahova, la locul numit Pripor, cadavrul locuitorului Costache Stanciu, bătrîn în vîrstă de 71 de ani, din comuna Breaza.

Din cercetările făcute s'a constatat că bătrînu a murit din cauza alcoolizmului.

Parchetul a autorizat înmormîntarea cadavrului.

Descoperirea macabră.—Din Cîmpulung ni se anunță că proetul G. Arnautescu din comuna Rucăr, lucrînd în grădina casei sale, a găsit în dosul casei, aproape la suprafața pămîntului, la o adîncime de 25 centimetri, osuminte omenești, cari se vedeau cu ușurință că n'au fost îngropate în coșciug. La o distanță de ctid-va metri numai, proetul a găsit alte două schelete complete, tot la suprafața pămîntului și la cari, ca și cel d'înțiu, se pu-l-a ușor vedea că cadavrele fuseseră îngropate fără coșciug.

Autoritățile locale și parchetul au fost îngrijite și cercetările s'au început. Oamenii bătrîni din sat au fost chemați și întrebați dacă cum-va nu-și aduc aminele de vre-o crimă săvîrșită în acele locuri. Nici unul nu a putut spune nimic, dar mai toți, după cum raportează subprefectul din localitate, cred că acele schelete sunt de pe timpul enicilor.

O bandă de hoți.—Ziarul „Opinia“ din Iași spune că d. Ionă Telegaș, fost ajutor de primar, în comuna Odaia Bursaceni, județul Tutova, se ducea alaltă-ieri cu căruța la comuna Grivița. Pe drum i-a eșit înainte o bandă de 60 de tîlhari, înarmați cu puști și revolve. Banda l-a oprit în loc și amenințîndu-l, l-a întrebat cine e mai bogat în comuna lui.

Bietul om, ca să scape, a spus un nume la întimplare.

Această bandă s'a dus, în noaptea de 16 spre 17 August, să calce pe d. Vasile Harariu, învățător în Tutova, dar prinziindu-se de veste s'a format în grabă o potăr care i-a pus pe goață. Tîlharii au trecut apoi la grădiniștea bulgarului Dima, de unde au jefuit 2.500 lei.

Locuitorii din comunele învecinate Bălănești nu mai îndrănesc să se ducă la oraș, din cauza acestor tîlhari cari se ațin la drumul trecătorilor.

S'au organizat potere pentru prinderea bandiților, dar pînă acum nu s'a putut pune mina pe ei.

Incendiu din Moleștii.—Din Bacău ni se telegrafiază, că ieri pe la orele 10 seara, un incendiu puternic s'a declarat în comuna Moleștii, din acei județ, distrugînd cu des-ăvîrsire șapte prăvălii din țirg. Focul a fost localizat din spre ziua.

Păgubele sunt însemnate.

Pînă acum, cauzele incendiului nu se cunosc. Autoritățile sunt în cercetare la fața locului.

O crimă îngrozitoare a emoționat zilele trecute pe locuitorii din comuna Poiana Lungă din județul Iași.

Plugarul Gheorghe Dascalu Anatol, era la muncă cîmpului cu un fiu al său, Alexandru, în vîrstă de 9 ani.

Pe la amiază, tatăl trimete pe fiul său cu o cofă la puț ca să aducă apă de băut. Fiul pleacă și întîrziază.

Gheorghe Dascalu, supărat de întîrzierea copilului se ia după dînsul și gîsindu-l pe drum, azvîrle sapa după el. Nenorocitul copil este lovit drept în cap. Sapa îi crapă capul drept în două și sărmanul sucumbează după ctid-va timp în cele mai oribile chinuri.

Părintele criminal a fost înaintat parchetului.

DIN STREINĂTATE

Cea mai mare grădina zoologică.—A-um de curînd s'a deschis, cu stăruința guvernului Republicii sud-africane, cea mai vastă și cea mai frumoasă grădina zoologică din lume.

Situată în regiunea lui Lombobo, pămînt de un întreg trib de Cafrii, noua grădina ocupă o suprafață de 650 hectare și cuprinde cîte unul sau mai multe specii din toate animalele cari există în Africa.

Colecțiunea de animale, astăzi completă, e-numerată peste opt mii de dobitoace, cele mai multe de talie mare.

Velocipede „CRESCENT“ CHICAGO. Model 1898, nelutecut la soliditate, eleganță și rîndiment, prețul lei 375. Nu comparați biciclete pînă cînd nu ați văzut marca americană „CRESCENT“.

INSTITUTUL Schewitz-Thierrin. Cel mai vechiu din țară. Fondat în anul 1847. Local ctidit anume pentru școală prezentînd toate condițiunile cerute de igienă.

Dr. N. Stavrescu. fost intern al spitalului și Institutului „Maternitatea“. Strada Dreaptă, No. 38.

LICEUL SF. GHEORGHE. Călea Victoriei, 166. în fața Ministerului de Finanțe. Acest liceu este autorizat de Onor. Ministru al Instrucțiunii Publice a libera certificate ecuivalente cu certificatele de Stat.

INSTITUTUL DE DOMNIȘOARE STĂNESCU. București, Călea Rahovei No. 36. Cursuri primare, secundare și facultative. Elevii din cursul primar și secundar pot da examen la școala Statului.

INSTITUTUL DE DOMNIȘOARE PAULINA LUPU-ANTONESCU. București, Str. Pîntinii, 23. Curs liceal complet. Externat. Curs liber și curs primar.

INSTITUTUL DE DOMNIȘOARE BOLINTINEANU. fondat în anul 1874. Proprietatea și Direcțiunea Doamnei MARIA ANGELESCU. Aduce la cunoștință, că cursurile vor începe pentru anul școlar la 1 Septembrie.

Doctor Besnea. Medic la spitalul de copii. Special în boate de copii. Str. Popa Săre, No. 24 Sit. 87. Avis către Părinți.

INSTITUTUL DE BAETI GRIGORE COBALCESCU BRAILA. Strada Sf. Nicolae No. 35. Cursuri primare și liceale. Externat și semi-internat.

INSTITUTUL DE DOMNIȘOARE „POMPILIAN“. București, Călea Rahovei, 64—66. Liceu CLASIC ȘI REAL. D-șoara C. POMPILIAN. Cursuri de limbi străine, Muzică și Pictură, etc.

Dr. G. Diamandy. din Brăila. Stabilii în VIENA I Kärnthnerstrasse, 5. Consultanți cu somități medicale. Specialist pentru masaj și Ortopedie.

ocupa 120 hectare, și conține 3.500 de dobitoace; Zoological-Garden, din Londra, 2.981 și Tiergarten din Berlin are aproximativ 1.500.

### Funerariile Impărătesei Austriei

(Serviciul Agenției Române)

**DIN EDITION DE SEARA**  
**Defuncta și Suceranii noștri**  
Zürich, 3 Septembrie.—Trenul imperial mortuar al Impărătesei a sosit la Buchs, ieri la orele 11 și jumătate seara.

Majestatea Lor Regele și Regina României, veniți din Rağatz, au depus coroane magnifice pe cosciugul Impărătesei.

#### DEPEȘILE DE AZI

**Vineri 3 Septembrie.**—Trenul care ducea corpul Impărătesei Elisabeta a fost prețuit primit pe solul austriac în sunețul clopotelor. A sosit la Innsbruck la 7 ore și 22 de minute dimineața și a fost primit de guvernator, autorități și o companie de onoare. S'au depus mai multe coroane.

Prețutind un public imens lăsa să treacă trenul, într-o durere mută.

Prințul Bulgariei și prințul moștenitor al Greciei vor asista la înmormintare.

#### In capela de la Hofburg

**Vienna, 3 Septembrie.**—Trenul special cu corpul Impărătesei a sosit la zece ore seara în gara de vest, decorată cu dolii. El a fost primit de către prințul marele maestru al Curții de ofițierii garnisonii și de Cler.

În urma binecuvântării cosciugului, cortegiul s'a așezat după ceremonialul oficial și a plecat din gară spre Hofburg. Trupele formați un gard în urma căruia un public dureros îndoliat, cu capul gol, lăsa să treacă cortegiul. O adâncă durere se citea pe toate fețele.

Ajuns la Hofburg, cosciugul, urmat de primul mare maestru al Curții, de marele maestru și de marea maistră a Curții Impărătesei, fu dus în capela de la Hofburg. Împăratul cu rudele cele mai apropiate a asistat la binecuvântarea care a avut loc în capela; în urmă se întoarse la Hofburg.

#### Reprezentarea Suceranilor

**Vienna, 3 Septembrie.**—Principii cari vin la Vienna pentru funeraliile Impărătesei Elisabeta, vor fi găzduiți la Hofburg. Împăratul Wilhelm, Principele regent al Bavariei, Regii Saxe și al Serbiei, Marele duce Alexei și Principele regal al Italiei, vor descinde la orel. Toți au refuzat o primire oficială; nu vor avea de cît un serviciu de onoare. Reprezentanții diplomatici respectivi îi vor aștepta la gară.

Regina-regentă a Spaniei și perechea regală a Suediei, vor fi reprezentate prin deputați.

### Anarhiști arestați

#### Arestări în Italia

Roma, 3 Septembrie.—S'au făcut din nou cîte-va arestări de anarhiști aici și în alte va orașe din provincie.

Esercito pozește că poliția a prins un pachet voluminos, conținând numeroase jurnale anarhiste tipărite în Elveția, sub coperta lui Corriere della sera și adresat soldatului Querzola, în garnizonă la Palermo. O anchetă a probat că Lucheni a trimis acest pachet sus șisului Querzola, care a fost transferat într-o companie disciplinară.

Esercito adaugă că poliția a prins de mai multe ori niște atari pachete.

#### Arestări în Belgia și Elveția

Bruxelles, 3 Septembrie.—Au fost arestați doi indivizi. Aceștia sunt doi francezi cari au declarat că sunt anarhiști.

Iosana, 3 Septembrie.—Poliția a arestat pe doi anarhiști periculoși, bănușiți că sunt complicii lui Lucheni, dintre cari unul, numit Gualdudi, a găzduit pe Lucheni cîte-va zile.

### Afacerea Dreyfus

Paris, 3 Septembrie.—Le Matin zice că generalul Zurlinden a comunicat consiliului de miniștri de Luni, documente cari au provocat condamnarea lui Dreyfus. Unii membri ai cabinetului au împărțit opinia generalului Zurlinden asupra autenticității acelor pise, alții au combătut-o, dar toți au recunoscut că nici una n'a fost comunicată apărării.

### Depeșile de azi

#### Serviciul Agenției Române

**Madrid, 3 Septembrie.**—Consiliul de miniștri va numi mine pe membrii comisiunii pacii care se va întruni la Paris.

**Madrid, 3 Septembrie.**—În cursul ședinței secrete a Camerii, s'au produs scene foarte furtivoase. Au avut loc gilevi violente urmate de bătae.

**Roma, 3 Septembrie.**—După Italia, amiralul Canevaro, a propus putilerilor un demers colectiv pe lângă Turcia, pentru a face posibilă pacificarea Creții.

### ULTIME INFORMAȚIUNI

Suntem în măsură d'a afirma că Ieszensky, procurorul din procesul Memorandumului, devenit amicul cel mai intim al d-lui Sturza și fiert mare ofițer al Coroanei României, a făcut diferite demersuri spre a scăpa pe Sturza de acuzarea de a fi comunicat acte guvernului ungur.

Credeam însă că d. Ieszensky e mai abil.

El se va putea încredința că a fost de o naivitate neferită.

**Prea puțin amici ai d-lui Stănescu** răpîndesco vestea. În scop de reclamă politică, că d. Sturza i-ar fi oferit președinția consiliului.

Inregistrăm acest zvon numai ca să se vadă în ce hal de des-omnipunere au ajuns colectivitățile.

D-nul Gh. Morțun, prefectul, Ed. Uilea, primarul și Enăscu, deputat din Botoșani, se află în Capitală să ceară instrucțiuni și oare cari concesiuni de la d. Sturza, în vederea alegerilor comunale.

In privința falimentului comunei Craiova, un antreprenor din localitate face următoarea mărturisire prețioasă:

«Am de mai bine de o lună un mandat al primăriei, în sumă de 2000 și ceva de lei, și mi-e cu nepuțință să-l încasesc. De cîte ori mă duc la primărie, casierul îmi răspunde:

— Nu sunt bani!  
Am căutat să-l scotesc la or'un bancher, dar prețutind am fost refuzat, deși eram dispus a plăti un scont mai mare; peste tot mi s'a spus că primăria e insolubilă.»

Expozițiunea regională de agricultură și animale domestice din Craiova se va deschide la 15 Octombrie.

Din Sulina se vestește că Marea-Neagră e foarte agitată; furtuna e violentă și ridică talazuri gigantice.

Organul conservator din Craiova, *Voința Craiovei*, publică următorul aviz:

Către sfîrșitul lunii actuale, partidul conservator va fi o mare întrunire publică în Craiova, la care vor lua parte, împreună cu veneratul nostru șef d. Las-car Cotargiu, și d-nii P. Carp, Tache Ionescu, Muresescu și alte căpetenii conservatoare din Capitală.

Vor asista de asemenea și delegațiunii din județele Olteniei.

### Dintre măsurile d-lui Haret

După noua lege a învățămîntului secundar și superior, numărul elevilor se mărginește pentru clasele inferioare la 50 de fie-care clasă, iar pentru clasele superioare la 40. Dacă însă cererile de înscriere în clasa I sunt mai numeroase de cît locurile disponibile, se vor preferi fiil de romîni și dintre aceștia se vor lua aceia ce vor avea în certificatele de absolvire cursul prim notele medii cele mai mari la limba romînă și matematică, pînă la concurența numărului locurilor disponibile, iar cei alții se vor refuza. Străinii se vor primi cu plată și numai dacă în școală vor fi locuri.

Această dispoziție legală pentru înscrierea în clasa I d. Haret o reglementează cum urmează mai jos în noul regulament (art. 10), promulgat cu decretul regal publicat în *Monitorul Oficial* din 12 August a. c.

#### Dispozițiile noului regulament

Prin acest regulament, d. Haret ordonă direcțiilor liceelor și gimnaziilor să facă din cererile de înscriere în cl. I patru tablouri: 1) primul tablou va cuprinde, în ordine medii de la limba romînă și matematică, pe toți fiil de romîni, ce au 11 ani impliniți; 2) al doilea tablou va cuprinde, după aceeași normă, pe toți fiil de romîni, cari n'au 11 ani impliniți și vor fi dobitniți dispensa de vîrstă, conform aceluiași regulament; 3) al treilea tablou va cuprinde pe fiil de străini cari au 11 ani impliniți; 4) al patrulea tablou în fine va cuprinde pe fiil de străini, cari n'au 11 ani impliniți.

Aceste tablouri vor servi la înscrierea în clasa I secundară. Se vor înscrie mai întîiu toți elevii din tabloul întîiu, ori-care ar fi mediile lor, dacă sunt locuri disponibile pentru toți, iar din tablourile următoare se vor lua, numai dacă locurile prisosesc, alfel toți școlarii înscriși pe ultimele trei tablouri se refuza, chiar dacă ar avea mediile cele mai mari la limba romînă și matematică.

N'am avea nimic de obiectat în privința tablourilor al treilea și al patrulea; ele cuprind pe fiil de străini, cari după lege se primesc cu plată și numai dacă vor fi locuri. Prin această măsură legea a vroit să protejagă pe romîni. Lucrul e natural, mai întîiu trebuie să îngrijim de al noștri, iar străinii vor fi admiși, într-o cît în școale vor fi locuri.

Nu-i tot așa cu tabloul al doilea, în care se înscriu fiil de romîni, ce n'au 11 ani impliniți și cari au dobitniit dispensa de vîrstă. Acestor școlari li se face o mare nedreptate. Regulamentul d-lui Haret spune că din această categorie de elevi se vor înscrie numai dacă vor fi intrat toți cei din tabloul întîiu, ori-cît de proști ar fi ei.

#### Privilegiul vîrstei

Se creează prin aceasta un privilegiu al vîrstei și al prostiei contra adevăratului merit și al aptitudinilor.

La liceul din Galați bună oară, figurează înscriși în tabloul întîiu 76 de romîni, din cari se vor lua numai 60—65 după locurile disponibile, cei alții se vor refuza, iar din tabloul al doilea nu se va lua nici unul, cu toate că unii au medii de 8 și 9, pe cînd cei mai mulți din tabloul întîiu abia au media 6.

Îotă dar elevi slabi intrînd în liceu numai pentru-că au cîte-va luni sau zile mai mult ca alții, cari în schimb sînt școlari mai buni și cu ei s'ar putea lucra mai bine și mai folositor.

Ce rost mai are dispensa de etate la așezarea școlari, dacă nu pot intra în școală?

Toată lumea înțelege că un elev slab, chiar dacă are 11 ani impliniți, refuzîndu-i se înscrierea în liceu, se poate întoarce la școală primară pentru a se fortifica.

Are aceeași nevoie un școlar de 10 ani și 9 luni care a învățat bine școala primară? Ce să facă un asemenea școlar?

#### Vîrstă nu meritele

Toți urmămîm îmbunătățirea studiilor în școlile secundare. Cum adă să se îmbunătățească aceste studii, dacă punem mai

mult preț, pe etate de cît pe merit și aptitudini?

Învățămîntul secundar este un învățămînt de elită și pentru aceasta este necesar ca să se aleagă pentru el elevii cei mai merițioși. În acest scop cel mai bun mijloc ar fi fost examenul de admitere, reglementat în mod serios. Dar dacă s'a dat preferința mijlocului de a se alege elevii după notele din certificate, de ce se recurge la măsurți proaste și absolut contrarii scopului urmărit?

Cu ocazia apropiatului congres al studenților la Tulcea, se vor ține următoarele conferințe:

D. G. N. Gheorghiu-Birlad va vorbi despre Dobrogea, studiul politico-social.

D. I. Popescu-Pion va vorbi despre chestia creștină, iar d. Const. Popescu despre: *sociologia dinamică*.

D. Joan Lupul, președintele comitetului național și mareșal al Bucovinei, a adresat Curții imperiale din Viena, următoarea telegramă de condoleanță:

Cuprins de jale adîncă prin știrea cutremurătoare despre decedarea Majestatei Sale neuitatei noastre Impărătese, aduce credincios supusul comitet al țării Ducatului Bucovina în numele propriu, în numele întregii țări, precum și al adînc îndureratelor populațiilor, întemelele condoleanțe la treptele prea înaltului tron, implorînd pe a tot puternicul Dumnezeu să deie Majestatei Sale pea veneratului nostru Impărat și pea mînosului Domn în această oră de grea cercare, puterea de a suporta șgduitoarea lovitură a sorții.

D. Dim. Sturza a comunicat tuturor autorităților, precum și ofițierii Spitalelor Civile. Așezămîntelor Brîncovenesti și Sfîntului Spiridon din Iași, că supușii romîni aflați pe teritoriul sîrbesc, sunt primiți pe baza reciprocității, în căutarea spitalelor din Serbia, și la cas de moarte în spital, sunt înmormîntați pe cheltuiala statului sîrb.

M. Sa Regele va pleca diseară de la Weinburg la Vienna, unde va sosi mîine la amiază ca să asiste la înmormintarea Impărătesei Elisabeta.

Mercuri spre Joi noaptea Regele și Regina au mers la gara Buchs, granița dintre Austria și Elveția, și au depus două coroane splendide pe cosciugul Impărătesei.

Comitetul dirigit de clubul colectivist din Iași, intrîndu-se Mercuri seară, s'a constituit astfel:

D. G. Mirzescu, președinte, d-nii P. Poni, Ștefan Șendrea și A. Vizanti vice-președinți.

D. Șendrea, care sosește abia mîine în Capitală venind din Marienbad, a fost ales fără știrea sa.

Inregistrăm cu plăcere că d. Mihail G. Cantacuzino, fost procuror, fiul d-lui G. Gr. Cantacuzino, fost președinte al Senatului, s'a logodit cu d-șoara Maria Rosetti Tețcanu.

În *Monitorul Oficial* de astăzi a apărut Regulamentul de exploatare și de siguranță publică pentru căile ferate de interes local.

Un amic care a sosit din Bucovina aduce Opiniile buna știre că lupta pentru alegerea de la 17 a curentei este dusă cu mare aprindere de toată romînia din toate sîrțile sociale.

Se speră că, cu toate infamiile administrației, vor reuși 22 din candidații susținuți de partidul național român. Se știe că în diea precedentă Romîni au avut 16 scaune.

Un fapt de remarcă este acela că chiar populațiunea evreească, convinsă de superioritatea elementului românesc, ca element de ordine și de civilizație, luptă data aceasta în contra Rutenilor.

### Congresul studențesc

Din partea Asociațiunei generale a studenților universitari romîni, se face cunoscut d-lor studenți că plecarea pentru congres se va face din București *Duminică seara la ora 11, 20*, iar din Iași tot *Duminică seara la ora 9 15*. În Galați vor ajunge, ieșenii la 5 ore, iar bucureștenii la 6 ore, *Luni dimineața*. Domniul studenți din provincie vor face așa ca Luni dimineața la 6 ore să sosească în Galați, unde are loc întîlnirea tuturor.

Comisia de organizare a congresului.

### BULETIN ATMOSFERIC

Alaltă-eri timp frumos; temperatura a fost ridicată în toată țara; în Moldova de sus timpul s'a mai răcit puțin. Cel mai răcoros timp a fost la mare. Noaptea nor și vînt tîrziu. A plouat puțin în cîte-va localități din țară, mai ales la munte. Barometrul s'a ridicat mult în toată țara, în mijlocul cu 5 milimetri.

Ieri timpul noros; vînt tîrziu.

În București, ieri, la orele 12 din zi: înălțimea barometrului a 0759.4; temperatura aerului 21.6; vîntul tîrziu de la Nord-Est; starea cerului, foarte noros.

Temperaturamaximă de alaltă-eri 31°, minimă de ieri 17°.

### DEPLASARI

D. Luca Ionescu, prefectul județului Constanța, a sosit ieri în Capitală; d. Vasile Lascar, fost ministru, s'a întors ieri definitiv, venind de la moșia sa Darabani; d. Dim. Sturza, președintele consiliului, s'a întors definitiv în Capitală; d. dr. Florea Teodorescu s'a întors aseară.

A se citi în pag. IV: *Chestiunea zilei, «Epoca» în provincie: Tecuci.*

### ULTIMA ORA

Serviciul «Agenției Române»

Vienna, 4 Septembrie.—Prea vieneză în întregime își exprimă din nou, în modul cel mai atingător adîncă sa tristăță produsă, de moartea Impărătesei, a cărei amintire va romîni neperitoare, și simpa-

tiile sale cele mai vii pentru Impăratul așa crud încercat.

Cu toată mulțimea numeroasă, cum nu s'a mai văzut pînă acum, care se grămădea pe străzile Vienei, ordinea n'a fost de loc turburată. Afară de cîte-va cazuri absoluit neînsemnate, nu s'a produs nici un accident.

### DIMITRIE ENESCU

Restaurant și Grădină

cu BUCATARIE ALTAȘA

București, Strada Sfîntu Ionied

### Pensionatul francez de Domnișoare CHOISY

București, Strada Negustorilor, No. 10

Fondat în 1869 și din nou autorizat anul acesta de Onor. Ministerul respectiv

Instrucțiune aleasă. Personal didactic ales din profesorii bine cunoscuți. Pentru limbile moderne profesare s'reine. Curs special de Piano. Detalii și condițiuni de admitere se pot vedea în prospecte, ce se trimit gratis la cerere. Inscrerile se fac de la 15 August, iar cursurile se încep la 1 Septembrie. Sit. 5

### Act de mulțumire

Regretatul nostru părinte, Ignatz Iosif Hirsch, fost comerciant în Brăila, care contractase o asigurare pe casul de moarte la Societatea de asigurare «DACIA-ROMANIA», pentru suma de 60000 lei (șasezeci mii), întimplîndu-se să înceteze din viață, după 2 ani și jumătate de la afecerea asigurării, numita Societate «Dacia-Romania», nu a întîrziat de a ne număra în interval de 5 zile, de la aniversarea morții, suma asigurată de lei 60.000.

Creдем dar de datorita noastră — pe lângă mulțumirile ce ne grăbim a' aduce prin publicitate pentru promptitudinea ce a pus în liquidarea acestei asigurări — de a îndemna pe toți părinții de familie, să a-igure în acest mod existența și viitorul urmașilor lor, la numita Societate.

Pe ntru familia I. I. Hirsch

Jacques I. Hirsch.

Brăila, 7 Septembrie, 1898.

### De vînzare

o casă nouă cu sub-sol, Str. Plantelor No. 76, lângă bulevardul Pake, tramway electric, compusă din 6 camere și dependințe, chirie anuală 1500 Lei, fără nici o sarcină.

A se adresa Jean Olteniceanu, Strada Traian No. 62.

### UNIV. MED.

Dr. BAUBERGER

53, Calea Moșilor, 53 S. 16

Consultațiuni de la 2—4 p. m.

pentru săraci gratis de la 8—10 a. m.

### Dr. MENDELSON

de la Facultatea din Paris

Special pentru boale de Femei și de Copii Sit. 22

Consultațiuni de la 2—4 p. m.

45, Strada Academiei, 45

(vis-à-vis de Ministerul de Interne)

Intrare și pr în Calea Victoriei 68

**LICEUL CLASIC ȘI REAL DE BAETI**  
162. — CALEA MOȘILOR. — 162.  
cel mai bine instalat din Capitală  
PROFESORI:  
Gh. Arghirescu, Dr. Marcel Brandza, Boniface Hétrat, Lupu Antonescu, Torocanu, Dumitru Comșa, Capitan Ilescu, M. Darvari, Carol Davila, Pandelescu, etc. etc.  
Părinții cari doresc a-și instala copiii în școale particulare, sunt rugați a vizita mai întîiu acest institut.

**POUGUES**  
Apă Minerală Naturală, Toni - Digestivă, Reconstituantă  
**ANEMIA — DISPEPSIA — DIABETUL**  
De patru secole Izvoru Sînt-Leger la Pougues este cel mai năversat apreciat de către Doctori  
**CARABANA**  
CEA MAI BUNĂ DINTRE APELE PURGATIVE

**ANUNCIU**  
Se aduce la cunoștința onor Public că **Colegiul Carmen Sylva**, pentru Domnișoare, ce urma a începe să funcționeze de la 1 Septembrie a. c. nu pôte să înceapă din împrejurarea că localul ce s'a închiriat și pentru care s'a dat arvună 3.000 lei, nu ni s'a pus la dispozițiune. Alt local neputîndu-se găsi în pripă, s'a recurs la aminare.  
3 Septembrie, 1898.  
**Asociațiunea.**

CHESTIUNEA ZILEI

Anarhistul Lucheni

Scrisoarea anarhistului

Lucheni a scris în celula sa o scrisoare, adresată jurnalistului Don Marcio din Neapol. Scrisoarea e scrisă într-o franțuzească foarte stricată; dar conținutul ei nu l-arată nici de cum ca pe un om lipsit de facultățile spirituale. În termenii ironici roagă pe editorul ziarului să atace pe toți aceia cari au încercat să-l prezinte pe dînsul (Lucheni) ca pe un criminal în secul teoriei lui Lombroso. Cine susține această, cade într-o mare greșală. Asasinul mai cere ca să fie desemnați toți aceia cari susțin că a comis o ceașă faptă din cauza lipsei. Lucheni adaugă că ar trebui exterminați toți suveranii și miniștrii, cu un cuvînt, toți acei cari vor să jănă populul în sclavie, Cine vrea să mănînce, să lucreze.

Amănunte biografice

În interogatoriul, Lucheni a spus că are intenția să arate că el e nici nebul, nici un mizerabil. După ce a recunoscut stiletul, pe care a declarat că l-a cumpărat de la un negustor de fierărie din Lausanne, Lucheni a povestit mai multe amănunte din viața sa. Parte din ele sunt cunoscute. Le resumăm: S'a născut la Paris, nu știe cunoaște părinții și nu mai are nici o reminiscență din Paris. Primele impresii, de care și amintesc, le-a primit în spitalul din Parma, cînd era copil. La vîrsta de 10 ani a fost dată afara, spîndu-i se că de acum poate

să-și cîștige pîinea singur. Pînă la 20 de ani, a lucrat prin diferite fabrici, în Parma. Apoi făcu miliția la Caserta și plecă la Neapol și imediat intră ca servitor într-o familie princiăre. Lucheni afirmă că stăpîniți să-l trată foarte bine. «Cu toate astea», zise el, «aceasta a fost totdeauna ideea mea». — Care idee? «Întreba judecătorul. — «Eram anarhist, fără să știu».

După ce eși din serviciu, Lucheni străbătu Italia și munci opt săptămîni în cantonul Zürich, ca terasier. În a. 1894 plecă la Viena, apoi la Budapesta, unde a stat trei luni. Acolo văzu de două ori pe împărăteasa. Apoi căpălă un bilet de drum, pentru Fiume, de unde plecă pe jos la Trieste. Consulul italian de acolo îl refuză protecțiunea și îl dete pe mina poliției, care-l înținu patru zile în arest și-l escortă imediat la graniță. Continuă să muncească prin diferite orașe italienești, și se duse în Lausanne, unde cerceta des cluburile socialiste și anarhiste.

O convorbire cu Lucheni

Un reporter al jurnalului Neua Freie Presse a avut ocazia să vadă pe Lucheni. După terminarea interogatoriului, judele instrucției Lechet eși din cabinetul de instrucție, lăsînd ușa deschisă. Lucheni fu adus în coridor. Asasinul răspundea cu o liniște înspă-

mintătoare la toate întrebările. «Unde erați la 30 August, cînd împărăteasa veni la Territet?» — Întreba judecătorul. «Miercuri, — răspunde Lucheni — eram încă la biroua edificiului poștal. El rosti aceste cuvinte foarte calm.

«Te-ai servit la săvîrșirea crimei de mîna stînga?» — O nu! răspunde Lucheni, eu mă servesc totdeauna de dreapta. Și de astă dată tot cu dreapta am dat lovitură.

Asasinul zîmbi, se înclină puțin și arătă cu mîna, cum a lovit. Ochii îi sclipiră sălbatec și zîmbetul înfricoșat se ivi din nou pe fața sa. Substitutul îl întrebă: «Dacă ai fi putut ucide pe Humbert ori pe Crispi, ai fi făcut-o?»

Lucheni răspunde: «Pe regele cu bucurie, dar pe Crispi nu — o nu! Crispi e un hoț! A furat 500.000 de lire. Eu aș fi furat mai mult în locul lui. În fața unui tîlhar trebuie să-ți scoți palaria! Nu omor eu pe un tîlhar!»

Apoi începu să rîdă. Chiar și judecătorul de instrucție nu-și putu stăpîni spaima, de și e obișnuit cu felul de a se exprima al criminalului. După ultimele vorbe, Lucheni deveni din nou tăcut, dar zîmbea mereu, e un zîmbet caracteristic, cu care întâmpină pe oricine.

Un funcionar de la tribunal spune că Lucheni face impresia unui om fericit, căruia i s'a împlinit un mare bine. În dimineața de 1 Septembrie, Lucheni l'a salutată zîmbind, cu vorbele: «Bună dimineața! Ce fact? Am dormit perfect».

„EPOCA” IN PROVINCIE

TEUCUCI

Nu mai merge! Pașaua și banda nevolnicilor și ancapabililor de care este încurajat, a ajuns culmea prin monstruoasele ilegalități pe art zilnic le comite, în disprețul tuturor legilor.

Sistemul de administrație pe care el îl trebuințează partidul zis, spre deosebire, liberal, ba încă și național, nu se poate să nu se manifesteze și în nenorocitul nostru județ, ajuns în ghiarele vestitului Tache Anastasiu.

Își poate închipui oricine în ce hal a ajuns sărmanul nostru județ, dacă administrația e condusă tot de celebrul pașă!

Aven în capul județului niște indivizi fără absolut nici un pic de inteligență, cari stău cu minele la poartă cînd pașă le comandă, și execută întocmai ce niște automate toate ordinele care emană de la Tache. E adevărat că de drept, avem ca prefect pe incapabilul și imbecilul Pătrălăgeanu. Dar cine nu știe că secătura aceasta intelectuală și morală, nu-i capabilă nici măcar să faurească un raport către superiorii săi? Cine mai poate oare să stea la îndoaia asupra absolutei incapacități politice și administrative a lui Pătrălăgeanu!

Incapabilitatea acestui individ este un fapt de notorietate publică. Cum dar ar mai putea crede cine va, că automatul acesta cu toate aparențele de om, e în stare să-și dea seama de starea economică și culturală a județului nostru, să vadă și să simtă nevoile orașului și ale satelor noastre, și să-și dea și el avizul asupra măsurilor și reformelor de care avem nevoie?

Asta ar însemna să vă bateți joc de conu Pătrălăgeanu.

Dacă treceți din capul județului în capul primăriei, aveți să dați peste un alt specimen absolut identic cu cel dintîi, — doar cu singura deosebire că-i și mai bucciu!

Aici găsim pe nu mai puțin vestitul Naum Marculescu. Individul acesta, multumită lui Tache Anastasiu, a ajuns deputat și primar fără absolut nici un merit personal, neavînd nici o calitate și nici un dram de pricepere politică.

Într-una din corespondențele viitoare, vom arăta matrapazlucurile grețoase și revoltătoare, pe care le făptuiește individul acesta, de cînd l'a pus pașaua în capul comunei și l'a trimis în sfatul țarel în calitate de reprezentant al județului nostru.

Spectacolul pe care îl prezintă nenorocitul nostru oraș și județ, de cînd avem în capul afacerilor publice banda colectivistă, e peste măsură de sfîșietor!

De la un cap la altul, n'auzi de cit strigăte de disperare și de revoltă, scoa e de nenorocita populație rurală, încapută pe milnele acestor vampiri!

Unde te duci, încotro te întorci, n'auzi, nu vezi, de cit tînguiri și potlogării, pe care le comit colectivizii.

Interesele județului nostru sunt așa de periclitate, în cit alungarea bandei colectiviste din capul administrației se impune numai de cit.

Să alungăm pe incapabilii și se-ături, cari conduc politica județului nostru.

Berga.

INDUSTRIE NAȚIONALĂ

Pinzeturi bune. Vinzare en gros și en detal. P. Papadopol, Piața Amzei, No. 24.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

COMTESA DASCH

CHIVA ȚIGANCA

Cum, d-le, adause Ronsard, pasă-mi-te că d-ta nu crezi în împlinirea planurilor date prințul Mihail de prințesa Rucsandă. de către toți hoerii Moldovei! — Nu, d-le, nu cred, nu pot crede. Lipsind din țară, de mulți ani, am cîntărețat fel de fel de țări, am văzut felurite lucruri și deosebiți oameni, mi s'a făcut cîntea să sîm primii în sfaturile celor mai iluștri stăpînituri, și știu că nici odată Europa nu va îngădui ca o împărăție puternică să se ridice pe țărîmii Negre. Brîncoveanu în Valahia are aceeași închipuire zadarnică. Nu pricepeți că aceste două credințe se vor ciocni între ele? Iniția condiție pentru izbucnire, dacă va fi putincioasă, este unirea pe care nu o veți căpăta nici odată. — Brîncoveanu este urit și principele Mihail reunește toate simpatie, Miclescu. Să se arate doar, și vei vedea dacă Rominul nu se vor uni. Te-ai mușcat de cînd locuiești departe de compatrioții d-tale; nu le cunoști gîndurile și planurile; cugetă ca un străin, nu ca un Moldovean. — Vorbesi ca om cu chibzuință și d-ta ca un copil. — Ascultă-mă, d-le, urmă cu căldură înăru, ascultă din inimă, curajul și patriotizmul; ești prietenul prințului Mihail, spune-ți, repetă-ți că dacă voești, l vom așeza pe cap o coroană

neatințată și vom face din el unul dintre cei d'intîi stăpînituri ai lumii. — Mă mir, domniilor, zise marchizul, după citeva minute de gîndire, că va găsesi desbinăți în părțile d-voastră. Credeam că vați chibzuit de mai înainte, că numai lipsa prietenului îngădui întîrzierea împlinirii celor hotărîți. — Sunt, d-le, mil de cuvinte împotriva, și nici unul pentru, în afară de pornirea acestor tineri nebuni și de visurile prințesei Rucsandă. Uită pe cel-lalt regît cari se vor opune din toate puterile lor, după cum v'am spus; uită pe Brîncoveanu, de care iarăși vă vorbiți; mai uită și Domnul stăpînitur și mai cu seamă pe prințul Dimitrie Cantemir, fiul său, și acela de bună seamă nu se va lăsa să fie uitat, cînd va fi vremea. — Acestea m'î par destul de drepte, nu știu ce s'ar putea răspunde. — Încă odată, d-le Marchiz, Miclescu vorbește ca un străin, și d-ta care ești tot străin nu ne poți înțelege. Europa are destul pe ale ei spre a se mai ocupa de ale noastre, și apoi pentru ce ne-ar sta împotriva? De ce împărăția să nu se înduplece a pune o stavilă nebiruită între ea și Turci? De ce Franța n'ar da mîna de ajutor la niște creștin cari ar vrea să scape de jugul păgînilor? N'ar fi aceasta împotriva regelui nostru? Cit pentru Moscova, cea-laltă vecină a noastră, sora noastră prin credință, ne va ajuta; și dacă ciracul d-tale Miclescu este nobilul prinț de care ne vorbești, vom afla într'insul un sprîjin. De bună seamă Petru este un om mare, cel mai mare împărat al veacului, căci el întemeiază ceea ce alții strică. Și el este ciracul d-tale nu poți nimic pe lingă dînsul, Miclescule, și nu-i vei vorbi de frații d-tale? — Ii voi vorbi, negreșit, dacă aceasta este de folos pentru țara mea; dar voesc ca ea să-și

înțeleagă adevăratele interese: n'as vrea s'o vadă mergînd p'o cale fără de capăt... Iată principele de Courtenay, intrerupse Marchizul; spune-ți l'ul; el are mai multă înțurire asupra principelui Mihail; luminîndu-l pe dînsul este ca și cum l'at fi luminat pe Mihail însuși. Principele Ioan intră, gătit maiestros; Miclescu îi eși înainte, numindu-se pe sine și pe Grigore Rosetti. Principele făcînd o mișcare: Grigore Rosetti! strigă el. Acesta să fie Rosetti care era alit de slab în copilăria lui! — Cum, principe? — Se vede că ai uitat copilăria noastră, că aci chiar în castel... — Nici de cum, principe, dar nu m'î închipuim că o să-ți mai aducă aminte. Înalțimea ta sosește la timp; vorbeam tocmai de nobilul d-tale văr, de planurile noastre, Miclescu caută să le combată, și eu le susțin din toate puterile; d-ta de asemenea le vei sprîjinii, d-ta fii al împăraților răsăritului, aliatul Domnilor nostru, d-ta care vorbești limba noastră, nu e așa că cugetă ca și mine? Principele se gîndea; apoi întorcîndu-se către hătrîn, îl întrebă repede: — Dar părerea d-tale care este? Spătarul Miclescu repetă ceea ce zisese mai înainte; Courtenay l'ascultă plîmbîndu-se, trecîndu-și mîna pe frunte și prințur zuluși perucel sale. Vorba urma, fără a prinde de seamă, în franțuzește, după cum începuse, și din ce în ce se aprindea. — Intre prinț și învățătorul lui Petru cel mare era un fel de cercetare multă. — Ce zici, Principe? întrebă Marchizul. — Mă voi gîndi, răspunde prințul; dar nu aceasta m'î închipuim. — Principele Mihail va dori să vară prin el însuși și fără îndoială va avea dreptate.

Principele d-le marchiz! Gredeți-mă, vă rog, pe mine să mă credeți, interveni Rosetti. Principele cheamă și așteaptă pe principele Mihail, îl singur trebuie să le scape, să le mîntuiască, căci se bucură de lumina pe care noi n'am putut s'o cîștigăm. — Entusias poet! adause Miclescu, ești sigur că el cugetă ca d-ta? — Principele Mihail este entusiast și poet ca și d-l Rosetti, zise Ronsard, veți vedea. De Courtenay surise, dar, adresîndu-se lui Miclescu; — Ce fel de om este Dimitrie Cantemir? întrebă dînsul. — Dimitrie Cantemir, de și nu are încă 20 ani, va deveni mai de temut de cit Brîncoveanu, cu toată experiența a-estuia; Brîncoveanu este un tîgru, Dimitrie un șarpe; amîndou se trîsă; unul se trîșe prin țară, iar cel-lalt în fața lumii. Dimitrie are gîndul Dracului, are priceperea învățătorului hătrîn; și învinge pasiunile și-și stăpînește ideile; va ajunge, va avea curajul de a se ascunde și de a se deosebi atunci cînd trebuința — va cere. De dînsul trebuie mai cu seamă să se ferească cine va. — Iți voi aminti, murmură principele, apropiîndu-se de ușa. Miclescu îi închise drumul. — Iartă-mă, principe; la rîndul meu, o întrebare. — Tot ce poștești, d-le Miclescu. — Pentru ce principele Mihail nu este aici? Ce face în Franția? — Prințul Mihail nu mai este în Franța. — Unde este, atunci? zise Rosetti, nu cum va l' singur în v'r-o primejdie? — Prințul nu e singur, n'are nevoie de nimeni și va veni cit de curînd. El e oprit chiar de interesul viitorului său.

Nu ne este ertat de-a întreba unde? zise Miclescu. — Nu, domnule, răspunde cu mindrie prințul. Se făcu un minut de tăcere. Amîbi hoeri se înclină și eșiră ceremonios. D-le Courtenay opri pe Rosetti, lîndu-l cu familiaritate brațul. — Du-mă să văd grădina, Grigore. — Grădina e lucru de nimic, principe, aici nu sîntem la Versailles. — E! Ludovic XIV ar dori să aibă Versailles în această minunată țară. Această convorbire se începu de mai multe ori, și, ca toți oamenii cu închipiri aprinse, Rosetti primi în curînd toate temerile înătrîmul, mai cu seamă în ceea-ce privea pe Dimitrie. Pentru majoritatea principelui se făcea mari pregătiri. Toată Moldova e a chemată să ia parte. Cu 15 zile înainte începuse a veni de mai multe ori, și, ca toți oamenii cu închipiri aprinse, Rosetti primi în curînd toate temerile înătrîmul, mai cu seamă în ceea-ce privea pe Dimitrie. Plecă apoi în Rusia, la Țarul Mihailovici, tatăl lui Petru cel mare, care-l încredință creșterea acestui monarh. Prin această căpătă onorurii și avuții și fiind trimis ca ambasador în China, aduse de acolo diamante și alte pietre prețioase. La întoarcerea sa, anarhia domnea în Imperiu; fu exilat la Tobolsk pînă în momentul cînd Petru cel mare, apucă frînele Statului, după care l' chemă la sine. Liber, Miclescu ceru vrea să-și vadă țara, la care epocă se petrecea această istorie. O săptămîna înaintea serbării, principele Teodor sosi, primind pe oaspeți și mai cu seamă pe principele Courtenay, cu curtenia orientală, lîngîndu-se tot-de-o-dată de lipsa nepotului său. (Va urma).

Liceul „KAPRI“

sub direcțiunea d-lui Dr. G. COMAN

No. 37, Str. Știrbei-Vodă, No. 37

Cursuri primare. Liceu clasic și real complet. Preparațiuni pentru școala militară, școala comercială și școala de poduri și șosele. Liceul este autorizat de onor. minister al Instrucțiunii publice a elibera certificate echivalente cu cele eliberate de școlile publice ale Statului.

Se primesc elevi interni, semi-interni și externi. Asemenea se primesc elevi interni cari vor să urmeze la unul din liceele Statului.

Acest institut de instrucțiune și educațiune este situat în centrul orașului, într'unul din cartierele cele mai sănătoase și elegante ale Capitalei, în apropiere de liceele Sf. Sava și Lazăr în dosul grădinei Cismegiu.

Direcția are deosebită atenție pentru îngrijirea elevilor și alegerea corpului didactic numai dintre profesorii cel mai distinși.

Rezultatele examenelor ultimilor ani și rapoartele delegațiilor Ministeriale vorbesc în destul pentru reputația acestui institut.

Localul este unul din cele mai spațioase, clădit anume pentru liceu avînd clase și dormit-are spațioase și igienice din toate punctele de vedere.

Limbile moderne se predă de la clasa I primară, iar pentru practica limbilor franceze și germane s'au adus pedagogi din Franța și Germania în țară.

Pentru elevi, ce vor să se pregătească pentru școala militară să s'înfîințat curs deosebit sub conducerea a doi domni țapiani.

Asemenea s'a dat o estîndere mai mare și cursului de limba greacă modernă punîndu-se sub conducerea d-lui Demosthènes Roussos, doctor în literă și filosofie de la Universitatea din Lipsca, Musica instrumentală va fi obligatorie rîmînd în clasele săl aleasă instrumentul ce dătoarea a învăța. Îngrijirile deosebite, mîncare substanțială și la discreție. O deosebită atenție se va da gimnastice și muzice vocale.

Sit. 31 Director: Dr. G. COMAN

Director de studii: M. Mureșianu

SE VINDE

prim înaltă publică la ziua de 15 (27) Septembrie la Trib. din Bacău, pentru aște dîni următoarele: 1) Mo la Giarduri-Făurești, 850 hect., pîmînt arabil, fînoș, țărîni, iamașe, pădure, și scarete în stare bună la 30 km. de la Bacău. 2) Mo la Cluj-Răchilești 520 hect. pîmînt de arătură, fînoș, țărîni, iamașe, pădure, și scarete, această moșie traversată de apa Siretului e adă la 5 minute în apropiere de gara Făurești. 3) Moara din comuna Leta lângă Bacău, situată în Blănița, avînd suprafața de 20 hect. de pîmînt. Toate stîntele în județul Bacău. A se vedea în publică Tribunalului de Bacău, și pentru informațiuni mai detaliate a se adresa la D-na Maria Th. Hancu la Galați, Str. Cusa-Vodă, No. 24.

NOU DE TOT

Tuburi de beton sistem Monier

din prima fabrică N. OUTARIDA & Co. București, autorizate de onorabila Primărie din Capitală pentru înlocuirea tuburilor de basalt «tot la canal» (tout à l'égout) precum și singurile admise la canalizarea orașului București. Interiorul tuburilor perfect scilicet. Resistența de opt ori mai mare de cit aceea a tuburilor comprimate. Greutate lor pe jumătate a celor comprimate.

Prețurile din prețul corant pentru provincie sunt înțeluse franco ori-ce gară din Țară.

Prețuri corante se trimite franco la cerere SCHNEIDER & GRÜNENFELDER

Dezpozitari generali Sit. 27 București, Str. Sf. Vineri No. 12

Primăria Comunei București

Consiliul de igienă comună

Povești sanitare preventive în contra tuberculozei (oficiu)

- 1) Tuberculoza (oficiu) este boala cea mai răspîndită și este molișpitoare. 2) Tuberculoza se răspîndește prin scuipăturile și flegmele oficiosului, precum și prin stropirile aruncate din gura bolnavului în aer, prin tuse, prin vorbire, prin strănutare și prin sărutări mai cu seamă a copiilor. 3) Nu trebuie ca oficiosul să scuipe pe pardoseala camerelor, pe covorașe, pe scări și în trăsuri, în vagoane, etc. unde scuipatul se u sucă, se prăfuește și pătrunde prin respirație în plămîni, dînd naștere tuberculozei. 4) Tuberculoza se poate vindeca, dacă bolnavul se caută de la început; și se recomandă dar ca ori-cine s'ar simți bolnav să se arate cî mai de timpuriu medicului, căci ori-ce întîrziere este în dauna sănătății bolnavului. Pentru a se feri de molișpire, se va ține seamă de povețele următoare: a) Bolnavul de Tuberculoză (oficiu) trebuie izolat, adică să locuiească singur într-o cameră, dacă nu se poate face izolarea aceasta, atunci cel puțin să doarmă singur într'un pat, avînd rufăria și așternutul deosebit numai pentru persoana sa. b) Bolnavul la locuința sa va scuipa tot-d'a una într-o scuipătoare cu lichid anti-septic pe fund (acid fenic 5 la sută, creolină 5 la sută sau lysol 8 la sută) și ni-l o dată în scuipători cu nisip, care nu împiedică molișpirea, iar cînd ese din casă va scuipa într-o scuipătoare mică de buzunar, și nici o dată pe jos mai ales pe trotuar. c) Scuipătorile se vor curăți zilnic, punîndu-se în apă fierată și fierbîndu-se din nou cu totul, în timp de 10 minute. d) Scuipătorile să nu se deșarte nici odată prin curte sau grădini, căci se pot mol psi animalele domestice, ci tot-d'a una în latrină. e) Rufele și mai ales batistele în care s'a scuipat, prosoapele, șervețele murdărite de bolnav, trebuie fierte în clocote cel puțin timp de

15 minute, sau să se păstreze strîns cu îngrijire, nescurtîndu-se pentru a le da serviciului municipal să le desinfeteze.

În caz de derea de Tuberculoză, se recomandă familii să nu vizită, să nu se dea de pomână rufele sau hainele defunctului, pînă ce n'au fost bine dezinfetate, sau să le arză.

g) Camera în care stă bolnavul să nu se măture nici o dată, ci să se ștergă cu cîrpe udă bine în acid fenic 5% sau în sublimat 1%.

h) În curșul bolii să se facă mai multe desinfecțiuni la domiciliul oficiosului.

i) La termenul mureții într-o nouă locuință se recomandă chirișilor să desinfeteze bine noua locuință prin curățire, prin spore să vopsire din nou și spălarea pardoselei camerilor, iar dacă se știe că casa a fost locuită de vre-un bolnav oficios, să se ceară serviciului municipal a se face o desinfecțiune radi-ală.

j) Într-o alimente care pot transmite tuberculoza (oficiu), fiind mai cu seamă laptele și carnea, se recomandă publicului ca aceste alimente să se mănînce tot-d'a-una bine fierte și nici o dată crude.

k) Omul sănătos care trăește împreună cu cel bolnav, poate căpăta boala, de aceea se recomandă familiilor d'a nu comisiți la însurătoarea copiilor, cînd unul din tineri ar fi bolnav de oficiu, în caz contrariu soții se pot moliși foarte ușor unul de la altul și copiii, cari nasc din asemant căsătorii, vor deveni și ei oficioși, căci oficiu se transmite și prin hereditate de la părinți.

l) Familiile și persoanele cari vor lua în seră săsă bîgare de seamă aceste povești pot fi sigure că a făcut totul pentru a fi ferite de molișpire.

Aceste povești s'ad făcut de Consiliul de Igienă publică al Capitalei și se recomandă publicului a le îndeplini în interesul sănătății.

Approbate de Consiliul sanitar superior prin jurnalul No. 659 din 26 Ma u 1898.

Primar, Medic Șef, C. F. Robescu. Dr. N. Georgescu.

Internat de Băeți

Al comunității Evanghelice Germane DIN BUCUREȘTI

No. 14, Strada Interană, No. 14

Autorizat de onorabilul Minister

De și sînt numai două ani, de cînd acest internat e în ființă, cu toate acestea se poate săli de un mare succes. Toți elevii interni au terminat cursurile cu un mare succes.

Institutul e administrat de o comisiune specială, aleasă din sînul comitetului general al comunității și e pus sub direcțiunea d-lui Eugen Filtsch.

Personalul conducător intern e compus: 1) Dint'r un inspector, căruia, în prima linie, i s'a încredințat îngrijirea părintească și educațiunea casnică, 2) din trei profesori titrați, unul anume romîn și un institutor care supraveghează de aproape lucrările elevilor. Limba de conversație e cea germană. Scopul

institutiului e educațiunea morală și instrucțiunea solidă.

Acest internat stă în nemijlocită legătură cu școala normală evangelică germană, care e condusă de un corp didactic bine pregătit: clase primare, cu programul statului și 5 clase reale.

În această școală reală se învață limbile: germană, romînă și franceză, iar cea engleză și latină în mod facultativ. Se primesc copii de ori ce națiune și confesiune, chiar și de acela, cari frecventează alte școli, aceștia însă numai în pensiuie.

Institutul e aranjat conform tuturor cerințelor moderne și igienice. Are o curte și grădina frumoasă cu aparatele trebuincioase de gimnastică.

Taxa anuală variază după vîrsta elevilor între 640 pînă la 1000 lei, pentru interni și 300 pînă la 500 pentru semi-interni. Taxa se va plăti în rate trimestriale.

Prospecte se pot primi în mod gratuit de la domnii administratori al pensionului, precum și de la diferite oficii parohiale evangelic din provincie. Inscriserile elevilor se primesc cel mult pînă la 15 Septembrie a.c. (stil vechiu).

Comunitatea evangelică germană Parohul Dr. EUGEN FILTSCH.

Str. Interană, No. 12 Sit. 60

NOUL INSTITUT DE BĂEȚI

sub direcțiunea d-lor I. CLINCIU și G. POPA

profesorii la liceul «Lazăr» București, Calea Plevnei, No. 104

Cursuri primare și liceale complete. Preparațiuni pentru școala militară și comercială. Autorizat a trece esamene în Institut și a libera certificate echivalente cu cele ale școlilor publice.

Situată în dosul grădinei Cismegiu și în apropierea liceului «Lazăr» și «Sf. Sava» școala în general și sub toate punctele de vedere igienice se află în cele mai bune condițiuni. N'avesim nimic de recomandat... Estres din raport. d-lor medici inspectori doctori Mihail și Drugescu. În privința instrucțiunii și educațiunii ce se dă în școala noastră citim următoarele din raportul comisiunii, numite de Onor. Minister pentru esamenul din Iunie:

«Tînetu a arătat, că școala ne-a făcut o foarte bună impresie a-tit prin soliditatea cunoștințelor elevilor cit și prin ordinea și disciplina lor.»

O deosebită îngrijire se dă copiilor din clasele primare.

Limba franceză și germană sînt obligatorii în timpul recreațiilor.

Inscriserile încep la 15 August iar preparațiuni pentru corigenți la 20 August.

Prospecte se trimite la cerere.

De vânzare

Posta Vila Bicoianu, restaurată din nou, cu pendinte, grădini spațioase, cu terase frumoase și pivnițe vaste.

Platan grădini Bicoianu în întindere de 10.000 metri pătrați, cu grădini spațioase, avînd plantați și vie, pozițiune din cele mai frumoase ale Capitalei, cu vedere asupra întregului oraș, foarte proprie pentru un pensionat sau altă clădire mare.

Locuri potrivite pentru vile cu pozițiune dominantă.

Locuri pentru clădiri în diferite strade ale cartierului Gramont.

Locuri pentru clădiri pe bulevardul Maria. Locuri pentru clădire în colțul elipsel bulevardul Maria.

Casa de vânzare în cartierul Gramont cu prețuri moderate, toate afectate la Creditul funciar urban.

Casa și locuri de vânzare pe strada Laboratorului. Plățile în rate.

Dobînda mică. Avansuri la cumpăratori de locuri pentru a desini clădirea.

Grădini de închiriat avantajoase cu deoseire pentru societăți de sport.

Pentru întîmuri mai detaliate a se adresa a proprietar.

G. A. SUTER. Str. Suter No. 9 (Gramont)

Tipografia „HELLADE“ executa ori-ce lucrări, atîngătoare de această artă.

LICEUL MODERN